

那年那月

感动着那份感动

——我最挚爱的政法和我最敬爱的老师



2012年,学校隆重举办“感动学生十大人物”评选活动,看着巨幅的广告牌,我这个毕业了几十年的老学生心潮起伏,许许多多学生时代感人的情景总是在我眼前闪现。

我是本校七九级一位来自农村的大学生,家里人多生活困难;第二年父亲去世后,日子更加难过,不仅是生活的窘迫,而且内心常常感到孤独无依。“大三”的初冬,我在无奈之际向系里第一次递交了困难补助申请。我记得申请报上去不到一个星期,当时担任我们班辅导员不到两个月的高全仁老师来到我们宿舍,和我谈起系上讨论给同学们“冬寒”补助的事情,再次向我了解我家的情况,同时向我解释学校给同学们困难补助的政策规定。高老师走到我的床跟前,摸了摸我那冰冷单薄并打着补丁的被褥,又走到我跟前摸了我身上穿的我哥十年前当兵时退下来的旧绒衣绒裤,心疼的给我说:“看来你的困难确实严重。可是学校能给每个学生补助的钱就那么一点,给你补条棉衣吧,你腿冷;给你补条棉裤吧,你上身冷;既就是给你补上棉衣和棉裤,你晚上还是冷!这可咋办呢?”我

当时傻傻的站在那儿,一句话也说不出来。高老师徘徊了一阵,又给我讲:“你看这样行不行:学校补助学生最高标准是20块钱,我再给系里和学校反映一下,再给你增加5块钱,这样加起来25块钱差不多可以给你买件大衣。你个子也不高,白天穿上大衣,既护上身又护腿,晚上斜搭在身上,就当加了件薄被子。你说这个主意好不好?”我听了这话,心里热乎乎的,可是除了点头还是不知道说什么好。

后来系里怎样研究的我不得而知,我只知道和高老师谈话三天以后,我被通知去理论系办公室,领了25元钱。我拿上这些钱,加上我退菜票换的两块五毛钱以及当年发的一丈七尺布票,在南大街买了件黄色的军大衣。那一年及后来的几个冬天,我不再觉得寒冷刺骨,多年的慢性气管炎也不再发作,腿关节炎也不那么疼了。那件为我护身又护心的军大衣我一直视为珍藏保护着,直到八七年的冬天,我将其作为礼物送给八四级的一位同学。

上大学得到补助买大衣的事,在我心里一直像火苗一样给我带来温暖,使我感动着学校老师给予我的爱心!在我以后的教学生涯中,我给多届学生讲起这件事,他们的评论几乎一个样“老师真羡慕你,你

有福,你的老师可真好!”而作为事件的主人公,高老师本人却看得很平淡!多年后当我向他当面致谢时,高老师莞尔一笑:“是吗?我还做过这样的好事。你可别感谢我,那都是组织上研究决定的!”是的,高老师为同学们做了很多的好事实事,但他一直将这些视为自己份内的工作,不值得夸口。我记得最后一年我们面临毕业,为了妥善做好首届毕业生的工作分配,他和全系七九级近100名同学一一谈心,了解每个同学的毕业志愿,向大家宣传解释国家分配政策规定。当时多数同学来自农村,许多同学有家庭困难要相应照顾。为了了解实际情况,除了学校给每个同学家里寄去征求意见的信函以外,高老师在处理日常工作的同时,用了一冬一春,对理论系七九级家在农村的80多个同学逐一做了家访,实地了解感受各个同学的家庭状况,征求学生家人对分配工作的意见要求,为以后路圆满解决同学们的工作分配掌握了充足的第一手资料。

大学时代,值得感动的人和事很多很多。郭云鹏老师的“再抠还有新意”的钻研精神,使我们感受到一个学者严谨治学的人格风范;武步云老师系统把握、师生互动的教学模式,使我们学会了思想探索的主

动性和平等对话的交流方式;赵馥洁老师丰富多彩的课堂讲解与文如泉涌的课外交流,使我们树立了对哲学的兴趣和对教师职业的向往;曹锡仁老师大开大合、激情洋溢的讲解论说使我们感受到主体张扬独立思考的精神魅力;王士伟老师手拿卡片,平心静气的理学解说,使我们领悟到做教师的淡定与从容……

几十年时光飞逝,我也从二十岁左右的青春学子,成为五十开外的年长教师。这三十多年,我一直在政法园里学习工作。说老实话,三十多年以前,我是因为不想当老师才没敢报考我喜爱的师范大学中文系,而是来到西北政法学院学习哲学;是政法母校的老师们的关爱和教诲,把我领上教学之路,并逐步喜欢上老师这一职业,爱上政法校园的一草一木。几十年来校园的人事物象发生了翻天覆地的变化,可是铭刻在每个政法人心里的老政法精神多年来一直成为政法人学习工作不断进取的力量源泉。学生时代老师们对于我的关爱教诲,既是我情感世界的幸福源泉,使我感受到作为政法学子的快乐与骄傲,同时又是我几十年教师工作的精神动力,教会了我怎样当一个教师,怎样善待学生,怎样为母校的发展兴旺尽心竭力的付出拼搏!

衷心感谢我的老师们,几十年前你们给与我的心灵感动这么多年一直滋润着我,教我成长;作为你们的接班人,我会把你们给与我的感动,传递给后来的政法学子们,使它成为政法人永久不竭的灵泉圣水!

(作者:王有信,1979级哲学专业,1979-1983年是这里的学生,1983年以来是这里的老师。现为马克思主义教育研究院思想品德与法律基础教研室主任。)

西法大人 校友篇 之十二



1979级校友、广州大学副校长董焱

陕西延长人,1956年出生,法学博士,武汉大学博士生导师。现任广州大学副校长。1979年考入西北政法学院,1983年6月参加工作,历任陕西省延安市司法局副局长,珠海市中级人民法院研究室副主任、行政庭庭长、庭长、副院长、党组成员,广东省高级人民法院立案庭庭长、行政庭庭长,珠海市中级人民法院院长、党组书记、市委政法委副书记等职。2008年12月至今任广州大学副校长。

1979级校友、西南民族大学法学院院长王允武

陕西略阳人,1958年出生,教授。1983年7月毕业于西北政法学院,后分配到中南政法学院经济法系任教,1986年调入西南民族学院工作。1990年起担任西南民族学院法律系副主任(1994年起主持工作),1996年任西南民族学院法学系主任,2000年11月任西南民族学院法学院院长,2003年12月任西南民族大学法学院党总支书记,2004年9月起任法学院院长兼党总支书记。



1979级校友、海南省司法厅厅长屈建民



陕西佳县人,1958年出生。法学学士、法律硕士学位,三级高级法官。现任海南省司法厅厅长、党委书记,省监狱管理局党委书记,省劳动教养管理局(省戒毒管理局)党委书记等。1983年毕业于西北政法学院法律系。1983年至1994年,在陕西省委政法委工作。1994年至2012年,曾在海南省高级人民法院、海南省委政法委、海口市中级人民法院、海南省人民政府等多个单位任职。2012年4月任海南省司法厅厅长、党委书记,省监狱管理局党委书记,省委政法委委员,省劳动教养管理局(省戒毒管理局)党委书记。

1979级校友、银川市中级人民法院院长、党组书记刘彦宁



河北蠡县人,1961年出生。1983年6月毕业于西北政法学院法律专业,大学本科学历。1983年8月至2001年11月,曾在石嘴山市中级人民法院、石嘴山市委办公室、石嘴山市国家安全局、石嘴山日报社工作。2001年11月至2004年2月,历任惠农县委常委、副县长、代县长、县委副书记、县长。2004年2月至2007年10月,历任中卫市中级人民法院筹备组组长、院长。2007年10月,任银川市中级人民法院党组书记、副院长、代理院长。2007年12月至今,任银川市中级人民法院院长、党组书记。

1979级校友、国家开发银行广西分行行长白映福



1961年出生,法学博士,高级经济师。1979年考入西北政法学院法律系,1983年7月至1992年9月在西北政法学院任助教、讲师。1992年9月至1995年7月就读于武汉大学国际法研究所国际私法专业。1995年7月至2010年,历任国家开发银行法律事务局副局长、法律事务处处长、政策法规局法规事务处副处长。2010年至今任国家开发银行广西省分行行长。

1979级校友、中共深圳市委政法委副书记梁增昌



陕西合阳人,1962年出生,研究生学历,硕士,副教授。1979年考入西北政法学院法律系,1983年7月至1984年9月在西北政法学院任助教,1984年9月至1987年7月在西北政法学院读硕士研究生。1987年7月至1993年3月在西北政法学院任助教、讲师、副教授、教研室副主任、主任。1993年3月开始在深圳工作,历任深圳市人大常委会经济工委助理调研员、办公室副主任、工委副主任,深圳市宝安区人民检察院代检察长、检察长、党组书记、中共宝安区区委委员、政法委副书记,深圳市人民检察院党组成员、副检察长等职务。2011年至今任中共深圳市委政法委副书记(正局级)。